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Răspunzînd mai mult decît oricare alta dintre doctrinele filozofice ale Greciei 
epocii elenistice orientării spre viaţa practică, politică a păturilor suprapuse ale 
societăţii romane, stoicismul a cunoscut primul succes hotărîtor la Roma chiar din 
momentul puternicului contact de civilizaţii pe care l-a adus brusca expansiune a seco
lului al II-iea î.e.n., cîştigîndu-şi ulterior preeminenţa în concurenţa impusă de epicu
reism, şi, în primele două secole ale principatului, primatul indiscutabil asupra tuturor 
celorlalte concepţii filozofice. Noua şi ultima strălucire pe care a cunoscut-o în această 
perioadă prin Seneca, Epictet şi Marcus Aurelius, se lega de concentrarea asupra 
vieţii intime spirituale - reflex al restrîngerii activităţii politice -, şi de faptul că, 
în forma de monarhie promovată de concepţia politică stoică, ordinele privilegiate au 
găsit corespondenţe cu principatul, iar în substratul ci etic, principiile în numele 
cărora aveau posibilitatea să reclame puterii supreme un caracter moderat şi să proclame 
drcpturi!e senatului de a fi organismul din care trebuiau recrutaţi principii şi de a avea 
iniţiativa alegerii lor. Maturizarea deplină a acestor principii s-a produs dincolo de 
mijlocul secolului I, sub forma ideologiei opoziţioniste dominante a păturilor sociale 
suprapuse, pentru a impune, la capătul cîtorva decenii de adevărat martiriu şi cu modi
ficările cerute de realităţile vieţii politice a principatului, recunoaşterea şi includerea 
lor în ideologia oficială a tronului imperial, prelungihdu-şi existenţa pînă în prima 
jumătate a secolului al III-lea e.n. 

Un germene prematur al acestui rezultat final - şi în acelaşi timp prima afirmare 
a stoicismului în viaţa politică a principatului 1 - l-a reprezentat domnia aceluia care 
este considerat cel mai constituţional dintre principi. Dintru început, refuzarea 
puterii de către Tibcrius 2 trăda unul din principiile fundamentale ale concepţiei stoice: 

1 În timpul lui Augustus stoicismul a continuat să. ciştige teren, fă.ră. a afecta propriu-zis 
viaţa politică.. Literatura de opoziţie de tipul pamfletelor (Suet., Aug., 51; 55) sau al Istoriei 
lui Timagenes (Sen., De ira, 3, 23), înflorită. mai ales în ultimii ani ai domniei lui Augustus 
şi care a provocat edictul de distrugere a operelor şi de exilare a autorilor (Suet., Aug., 55; 
Dion, 55, 10) ră.mîne în afara doctrinei stoice. Cf. şi P. Boyanctl, Le stoicisme a Rome, Actes du 
VIJe Congres d'Aix-en-Provence, Paris ,1964, p. 242-243. 

2 Ovid., Fast., 1, 533. Pont., 4, 13, 27 -28. Vell. Pat., 2, 124, 2. Tac., Ann., 1, 11. 

StCI, VIII, 1966, p. 183-196, Bucureşti 
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necesitatea de a da un caracter legitim situaţiei excepţionale a conducătorului, prezen
tînd-o ca rezultat al impunerii voinţei umane şi divine 3 şi, dată fiind povara pri
mită 4 -, ca un sacrificiu personal 5, făcut spre binele colectivităţii; preocupat continuu, 
după exemplul zeilor, de împlinirea datoriilor sale 6, grija lui Tiberius pentru securi
tatea cetăţenilor a luat caracterul providenţei 7 de esenţli divină, promovate de 
concepţia stoică, tot aceasta dictînd însă - prin corelarea epifaniei cu autocraţia 
de tip oriental, pe care o asimila tiraniei - scrupulele principelui faţă de problema 
adorării persoanei sale 8, fie şi în provinciile răsăritene ale Imperiului 9• 

Tiberius nu şi-a sprijinit atitudinea politică prin promovarea oficială a programului 
său stoic; acesta rămînea într-un fel o concepţie personală, iar aplicarea principiilor 
sale era umbrită de firea închisă şi neînţeleasă a împăratului. Tocmai prin aceasta 
se explică faptul că opoziţia număra şi adepţi ai stoicismului 10 ; ea nu reclama 
de fapt respectarea programului stoic, nu avea un caracter filozofic, ci reflecta 
nemulţumirea faţă de persoana, d<i caracterul lui Tiberius. Transformarea con
cepţiei stoice despre regalitate în ideologie a opoziţiei avea să aibă loc treptat, 
în condiţiile domniilor următoare, autoritare şi abuzive, definindu-se precis abia în 
timpul lui Nero. . 

Cazuri răzleţe, integrate în opoziţia generală şi folosind metodele violente ale aces
teia - ca acelea ale lui Iulius Canus 11 şi Cassius Chaereas 12 - au deschis de fapt 
conflictul dintre principi şi adepţii filozofiei stoice o dată cu domnia lui Caligula ; 
maturizarea premiselor s-a accentuat în timpul lui Claudius, evidenţiindu-se prin marele 
ecou al sinuciderii Arriei şi a lui Caecina Paetus 13, cît şi prin faptul că acum se lasă 
surprinsă pentru prima dată, sub forma deghizată a elogiului lui Seneca, contrapu
nerea concepţiei stoice a principelui ideal guvernării imperiale: se afirmau principiul 
sacrificiului făcut prin acceptarea poverii imperiului şi a rolului de prote~tor al cetă
ţenilor 14, acela al moderaţiei cu care trebuie uzat de puterea absolută 16 şi, în 
mod accentuat, necesitatea clemenţei, ca primă virtute a deţinătorului puterii supreme l&_ 

3 Val. Max., Praef. : hominum deorumque consensus. 
4 Tac., Ann., 11, 1: arduum onus; cf. 3, 35. 
6 Suet., Tib., 24, 2: ... onerosam iniungi sibi seruitutem ... 
6 Pentru concepţia stoică a lui Tiberius despre datoriile principelui cf. D. M. Pippidi, Autour 

de Tibere, Bucureşti, 1944, p. 174 sq. 
7 CIL, XI, 4170: prouidentiae Ti. Caesaris Augusti. J. Beranger, Recherches sur !'aspect 

ideologique du Principat, Basel, 1953, p. 212: « Le rnotif apparaît des Tibere ... * 
8 Tac., Ann., 2, 87: acerbeque increpuit eos qui diuinas occupationes ipsumque dominum 

dixerant; cf. Dion, 57, 9; Suet., Tib., 26. Justificarea: ego me .•. mortalem esse . .. (Tac., Ann.; 
4, 38) apare şi la Alexandru cel Mare (Ps. Callisthenes, 2, 22, 12); cf. D. M. Pippidi, Autour de 
Tibere, p. 150. 

9 M. Rostovtzeff, L'Empereur Tibere et le culte imperial, Rev. hist. CLXIII (1930), p. 17: 
intervenţia lui Tiberius la Gythion pare să fi avut ca rezultat respectarea titulaturii sale civile în 
locul celei divine propuse de oraş. 

10 Pentru L. Calpurnius Piso cf. Tac., Ann., 2, 34; 4, 21. Pentru Crernutius Cordus, 
victimă a lui Seianus, cf. ibid., 4, 34-35. Sen., Ad. Marc., 1, 2; 22,5. 

11 Sen., De Tranqu. an., 14. Cf. D. M. Pippidi, Recherches sur le culte imperial, Paris, 
Bucureşti, p; 76. 

12 Dion 59, 29:nAnwi; n yiXp &pxi:tt6Tpo7t6i; TL<; &vl)p ă Xcup!ixi; -ljv. 
13 Plin., Epist., 3, 16, 3- 7; Dion 60, 16. 
14 Sen., Ad Polyb., 7. 
16 lbid., 7. 
16 lbid., 13; 12. 
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Principiile aparţineau doctrinei politice a Porticului, iar faptul că, într-un elogiu adula
toriu adus împăratului, Seneca îi atribuia tocmai calităţile monarhului stoic ideal 
atestă pătrunderea concepţiei în ideologia politică a păturilor culte ale societăţii. 
Concordanţa teoriei abstracte cu aspiraţiile reale ale momentului - moderaţie şi 
moralitate a conducătorului suprem - explică propagarea sa rapidă în anii următori, 
în care a ajuns crezul etic şi politic al majorităţii celor două ordine privilegiate ale 
imperiului, devenind concepţia în numele căreia s-a desfăşurat lupta împotriva tendin
ţelor de evoluţie a principatului către dominat. 

Autoritatea de care se bucura chiar din pragul domniei lui Nero e dovedită 
de încercarea de a fi transformată în doctrină de guvernămînt; orientarea politică 
de coloratură stoică pe care Seneca şi Burrhus încercau să o dea noii domnii, trădată 
chiar de discursul-program rostit de Nero în curie 17 şi de pamfletul lui Seneca 
'A7toxo)..oxuncuO"Li;, care contura indirect, prin critica politicii lui Claudius, noile principii 
ale clemenţei 18, legalităţii 19 şi respectării privilegiilor celor două caste 20, şi-a găsit 
deplina expresie teoretică în tratatul De Clementia. 

Deşi poate fi considerat şi ca un document al propagandei oficiale, De Clemeritia 
avea în primul rînd menirea de a tempera abuzurile spre care Nero vădise înclina1ie 
încă din primele luni de domnie, reprezentînd astfel nu un program stoic pur 21, 

abstract al monarhiei ideale, ci o adaptare a acestuia, de pe poziţia ordinului senatorial 
cu care Seneca se confunda, la o situaţie dată: aceea a manifestărilor despotice şi 
crude ale lui Nero. Pornind de la premisa că principatul (=regalitatea) era s ngura 
formă de guvernămînt capabilă să asigure existenţa statului roman 22, şi de la misiunea 
principelui de a fi spiritul care dă viaţă şi sens corpului amorf şi incapabil de orien
tare şi de conducere autonomă pe care-l reprezenta imperiul 23, se subliniau datoriile 
sale faţă de supuşi, - domnia reprezentînd de fapt o glorioasă formă de sclavie 24 

în interesul statului, iar principele trebuind să se dovedească a fi dintre toţi cel mai 
capabil, cel mai indicat pentru această menire 25 ; trebuia ca, deşi se bucura de 
autoritate absolută, jucînd rolul zeilor pe pămînt 26, să uzeze de ea asemeni unui 
părinte 27 iubitor şi răbdător, - titlul de Pater Patriae desemnîndu-1 tocmai ca părinte 
spiritual al supuşilor săi 28 -, misiune care nu putea fi împlinită decît prin îmbinarea 
autorităţii absolute cu o nemărginită clemenţă; izvorîtă din profunda iubire de oameni 
şi implicînd mărinimie, iertare şi asistenţă permanentă 29, aceasta trebuia să devină 
instrumentul principal de guvernare; ferind pe principe de tiranie 30, clemenţa îi 
asigura, în locul îngrijorării permanente şi a ostilităţii celor din jur 31, securitatea 

17 Tac., Ann., 13, 4. Suet., Nero, 10. 
18 Sen„ Apoco!oc., 14, 1; 10, 3; 11, 2; 13, 4. 
19 lbid., 4, 1. 
20 Ibid., 3, 3; 6, 2; 9, 4. 
2 1 P. Boyance, op. cit., p. 248. 
22 Sen„ De Clem., 3, 2, 1; 2. Cf. ibid., 3, 1, 5. De Bene(„ 2, 20. 
23 Sen., De Clem„ 3, 2, 1. Cf. 3, 3, 1; 3, 1, 5. 
H Jbid., 3, 6, 1. 
25 lbid„ 3, 17, 9. 
28 Ibid„ 1, 2. Cf. 3, 19, 2; 3, 3, 7. 
27 Ibid„ 3, 12, 1. . 
2e Ibid„ 3, 12, 2. Cf. 3, 8, 3. 
29 lbid„ 3, 9, 3; 3, 11, 4; 1, 3-4; 3, 7, 1; 3, 18, 2. 
so Ibid„ 3, 10, 3. 
31 lbid., 3, 10, 3; 9, 4; 5, 3; 10, 4; 11, 2. 
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personală şi dragostea supuşilor 32, îi aducea adevărata glorie 33 şi îl apropia 
de divinitate 34. 

Eşuînd în încercarea de a se impune ca ideologie a guvernării lui Nero, justi
ficîndu-i şi condiţionîndu-i poziţia proeminentă prin superioare calităţi morale, 
concepţia politică stoică a rămas doar etalonul la care avea să fie raportată permanent 
comportarea principelui, - literatura vremii şi numeroasele jertfe ale filozofilor şi 
ale oamenilor de stat stînd mărturie pentru marea circulaţie a ideilor stoice şi pentru 
amploarea şi dîrzenia opoziţiei pe care au alimentat-o. Seneca însuşi, recunoscînd zădăr
nicia eforturilor de a face din Nero un împărat filozof, şi-a manifestat protestul 
prin retragerea din viaţa publică 34, scrisorile şi tratatele sale exprimînd şi ele amă
răciunea filozofului-om de stat înfrînt, iar tragediile, promovînd prin glasul eroilor 
lor aceleaşi elemente ale concepţiei politice stoice, orientîndu-ne asupra mijloacelor şi 
scopului literaturii dramatice cu caracter aluziv, la modă în cercurile aristocratice 
ale Romei 35; de succesul de care se bucura ne putem da seama din afirmaţia pc care 
şi-a permis-o Curiatius Maternus 36, de a fi reuşit, prin tragedia sa intitulată Nero, 
să compromită reputaţia literară a favoritului imperial Vatinius. Pentru marea influenţă 
a ideilor stoice în cercurile opoziţioniste este deosebit de elocventă şi atitudinea lui 
Lucan, care, fără să fi fost un discipol al doctrinei, a folosit în critica adusă tiraniei 
lui Nero în epopeea sa elemente de inspiraţie stoică 37 ; se poate presupune că o ase
menea coloratură aveau şi versurile vinovate ale lui Curtius Montanus 38, cît şi poemele 
satirice ale pretorului Antistius 39, îndreptate împotriva principelui şi a căror difu
zare la un banchet a adus autorului pedeapsa exilului. Familia lui Persius a scăpat 
de prigoană numai graţie prudenţei lui Cornutus, care i-a revizuit satirele înainte de 
publicare, lipsindu-le de versurile evident opoziţioniste 40, - formă sub care ele trădau 
totuşi nemulţumirea poetului; e probabil ca, faţă de moderni, contemporanii acfstuia 
să fi avut mult mai multă sensibilitate în a sesiza aluziile de natură politică, exprimate 
de pe poziţiile opoziţiei stoice 41, - a cărei tactică de luptă, de altfel, Persius a formu
lat-o laconic, dar mai precis decît oricare altul: 

M agne pater diuum saeuos punire tyrannos 
Haud alia ratione uelis . .. 
Virtutem uideant intabescantque relicta! 42 

Într-adevăr, discipolii moralei stoice au oferit principilor nu obişnuitele forme 
violente de opoziţie, ci o formă în aparenţă pasivă, exprimînd tolerarea situaţiei de 
fapt ca fiind o manifestare a raţiunii divine, dublată însă de libertatea de a critica 

aa Sen., De Clem., 3, 1, 3; 11, 1; 9, 4; 17, 6. Cf. 1, 1; 3, 8, 1. 
aa Ibid., 3, 24, 5; 8, 1; 5, 3; 9, 4. 
H Tac., Ann., 14, 52-57; pentru vechile nemulţumiri intime, cf. Sen., Ep., 115. 
36 C. Martha, Les moralistes sous l'Empire romain, Paris, 1887, p. 114. 
as Tac., Dial. de oral., 11, 2. 
87 Portretul tiranului urît şi temut (III, v. 81-83); Roma terorizată şi servilă (V, v. 381-

382), lipsită de libertate (VII, v. 433-436) şi de asistenţa divină (VII, v. 442-447); stigmati
zarea apoteozei imperiale (VII, v. 454 şi urm.). 

88 Tac., Ann., 16, 28-29. 
80 Ibid., 14, 48-49. Prietenia cu Ostorius Scapula şi intervenţia lui Thrasea Paetus la proces 

indică legăturile sale cu cercurile opoziţioniste stoice. 
40 Prob., Vita A. Persi Flacci, 8. 
n I. Horvath ( Perse et Neron, StCI III, 1961, p. 343) vede în atacurile lui Persius împotriva 

Ilfodei lui Attius Labeo aluzii la poemul pe care-l pregătea Nero despre căderea Troiei, poem 
inspirat de marele incendiu al Romei; Persius murise însă cu doi ani înainte de acest incendiu. 

u Pers., III, v. 35-38. Cf. Plin., Pan., 47, 1. 
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această situaţie în numele unor norme în concordanţă cu aceeaşi raţiune divină; în 
consecinţă, opoziţioniştii stoici se mulţumeau să apară, prin prestigiul lor moral, ca 
alien'),e uitae censores 43, atitudine care, în timpul lui Nero, a depăşit stadiul manifes
tărilor spontane şi izolate şi s-a d3finit tocmai prin afişarea ostentativă a ţinutei 
şi a preocupărilor filozofice. 

R~acţia lui Nero s-a dJclanşat violent abia după complotul lui Calpurnius Piso; 
anterior, minia sa lovise doar pe Rubellius Plautus, acuzaţia principală fiind nu atît 
aceea de a-şi fi însuşit învăţăturile şi trufia sectei stoicilor"• cît aceea de a fi vizat 
tronul 45• După conspiraţia lui Piso însă a început o campanie de suprimare a tuturor 
celor cunoscuţi ca adversari ai regimului; deşi Piso şi complicii săi nu fuseseră stoici 
- aceştia din urmă din principiu nefiind adepţi ai tacticii conspirative - prigoana 
lui Nero s-a abătut asupra discipolilor Porticului, suprimînd pe toţi reprezentanţii 
săi de vază: oameni de stat, scriitori, profesori, şi aceasta din pricină că, exceptînd 
primii ani de domnie, opoziţia lor fusese manifestă, trecînd din cercurile politico-lite
rare aristocratice chiar în curie. Atitudinea luată de Thrasea Paetus după asasinarea 
Agrippinei - de abstinenţă în senat, mergînd pînă la absentare, şi de dispreţuire a 
manifestărilor artistice ale lui Nero" -, atitudine adoptată şi de alţi senatori stoici 47, 

nu a putut rămîne mult timp o formă mascată de opoziţie; în preajma anului 65 
ajunsese chiar una din preocupările politice care pasionau nu doar Roma, ci şi pro
vinciile şi armata 48, iar martiriul său a căpătat semnificaţia unei noi 'condamnări a 
tiraniei, fiind, de altfel, c9rolarul persecuţiei care a spulberat centrul de opoziţie 
stoică al Romei. 

Fără a sugera ideea unei asociaţii politico-filozofice, izvoarele ne permit să 
urmărim interdependenţa strînsă în care se aflau toate nucleele opoziţioniste cu carac
ter stoic din Roma: cercul lui Cornutus număra, pe lingă Persius, pe colegii şi pe 
admiratorii acestuia: Petronius Aristocrates şi Claudius Agathemeros 49, Cacsius Bassus, 
Servilius Nonianus şi Annaeus Lucanus 50 ; Persius, prin rudenia şi prin apropierea 
intimă şi îndelungată de Thrasea Paetus 51, apare ca unul din elementele de legătură 
cu cercul acestuia, de nuanţă cinico-stoică 52 ; Barea Soranus, exponent al virtuţii 
în aceeaşi măsură cu Thrasaa 63, a fost condamnat o dată cu acesta, împreună cu 
rudale şi cu prietenii săi Glitius Gallus şi Cassius Asclcpiodotus 54 ; una din acuzaţiile 
aduse lui Soranus era prietenia sa cu Rubellius Plautus ss, a cărui întreagă familie, 

43 Sen., Ep., 123. 
" Tac., Ann., 14, 57. 
4li lbid., 13, 19. 
48 Ibid., 14, 12; 16, 21- 22. Dion, 72, 26; 76, 2. 
47 Tac., Ann., 16, 22; 27. Pentru cercul de prieteni ai lui Thrasea Paetus cf. ibid. , 16, 24-26; 

34. _P~ntru suspectarea stoicilor sub aspect politic, cf. ibid., 14, 57. Pentru consulul Vestinus 
cf. ibid., 15, 68-69. 'I 

ta Tac., Ann., 16, 22. 
49 C. Martha, op. cil., p. 113. 
60 Prob., Vita A. Persi Flacci, 5; 8. 
61 lbid., 5. 
52 Tac., Ann., 16, 34-35; 22; 24-25. 
5a lbid., 16, 21; 33. 
54 Ibid., 16, 23. Pentru suprimarea Serviliei cf. ibid., 16, 30-33. Pentru exilarea lui Annius 

Polio şi a lui Glitius Gallus cf. ibid., 15, 71, iar pentru aceea a lui Cassius Asclepiodotus cf. ibid. 
16, 33. 

55 lbid., 16, 23; 33. 
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suprimată după conjuraţia lui Piso 56, avea strînse legături cu filozofii stoici Cacranus 
şi Musonius Rufus 57 ; Musonius a fost exilat, ca şi retorul Verginius Flavius şi ca 
şi Cornutus 58, nu sub acuzaţia de complicitate la conjuraţie, ci pentru prestigiul 
cîştigat ca profesor, promotor al ideii necesităţii educaţiei etice a monarhilor prin 
filozofie 59 ; cercul se închide la Cornutus ; Seneca, mai ales după retragerea din viaţa 
politică, nu pare să fi fost străin de el 60• 

Ne aflăm astfel nu în faţa unor reacţii izolate, de felul celor întîlnite pînă acum, 
ci în faţa unei opoziţii largi şi unitare, reprezentînd atitudinea politică a unei impor
tante părţi a celor două ordine privilegiate, atitudine activată în cadrul interdepen
dentelor cercuri politico-culturale ale Romei, în afara cărora, cu excepţia conjuraţilor 
din anul 65, puţine personalităţi ale vremii par să fi rămas 61 . Premisele transformării 
concepţiei stoice în ideologie a opoziţiei fiind create de domniile anterioare ale 
lui Caligula şi Claudius, maturizarea deplină a acestei funcţii sociale a doctrinei 
tocmai în timpul lui Nero se explică prin arbitrarul, crima şi imoralitatea care i-au 
caracterizat domnia. Adaptîndu-se realităţii romane şi cîştigînd în amploare - ca 
număr al discipolilor şi ca domenii afectate: şcoală, literatură, filozofie, viaţă practică 
politică -, concepţia stoică a principelui ideal a alimentat astfel cristalizarea, către 
mijlocul secolului I e.n., a unei ideologii închegate şi a unei tactici bine definite a vîr
furilor societăţii romane. În numele ei, acestea reclamau condiţionarea desemnării 
conducătorului suprem prin alese însuşiri morale, garanţii ale capacităţii politice, ale 
legalităţii şi moderaţiei guvernării sale; în acelaşi timp, acordînd acelui hominum 
deorumque consensus care trebuia să prezideze la această desemnare semnificaţia recu
noaşterii de către membrii senatului a calităţilor aceluia dintre ei pe care zeii îl înzes
traseră cel mai potrivit cu îndeplinirea misiunii de conducător, aristocraţia politică 
a Romei îşi cerea dreptul de a fi corpul restrîns ce se bucura de privilegiul de a oferi 
împăraţii şi de a avea iniţiativa alegerii lor. Răspunzînd astfel aspiraţiilor politice ale 
păturii senatoriale şi celor etice de caracter mai larg, generate de domniile ultimilor 
reprezentanţi ai dinastiei lulio-Claudice, concepţia politică stoică a devenit, din timpul 
lui Nero, instrument al luptei ordinelor privilegiate cu reprezentantul lor pe tron, 
luptă care, susţinută şi de filozofia cinică, avea să cunoască momente de încor
dare maximă în timpul Flaviilor, pentru a realiza pacea-compromis abia în pragul 
secolului următor. 

O iluzie efemeră a rezolvării conflictului a adus-o Galba, manifestîndu-sc ca repre
zentant al concepţiei politico-filozofice senatoriale prin discursurile sale 62 şi, mai ales, 
prin adoptarea lui Piso Frugi Licinianus, îndoitul succes constînd în faptul că Piso 
însuşi era un discipol al stoicismului 63 şi, îndeosebi, în aceea că, deşi afecta să urmeze 
pilda lui Augustus, Galba introducea prin această adopţiune un nou sistem, pe care 

68 Tac., Ann., 16, 10-11: L. Vetius, Sextia şi Politta. Pentru cavalerul P. Gallus cf. 
ibid., 16, 22. 

67 lbid., 14, 59. 
68 Jbid., 15, 71. Cf. Dion, 62, 29. 
69 Tac., Ann., 15, 71. Dion, 62, 27. Stob., 56, 19. 
6° Cf. Tac., Ann., 15, 23 pentru simpatia faţă de Thrasea. A fost printre primii vizaţi 

după conjuraţia lui Piso (ibid., 15, 60), împreună cu prietenul său Novius Priscus (ibid., 15, 71). 
Cf. Dion, 62, 64. . 

· 61 Pentru Cornelius Sulla cf. Tac., Ann., 13, 19; 14, 22; 57-59. C. Cassius şi L. Silanus 
(fiul) par a fi fost stoici: cf. Tac., Ann., 16, 7-9; 22, 15, 52. 

62 Suet., Galba, 9-10. Tac., Hist., 1, 15-16; 30. 
63 Cf. Tac., Hist., 1, 14; 19. 
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avea să-l reia Ncrva, în numele aceloraşi principii: finita Iuliorum Claudiorumque domo, 
optimum quemque adoptio inueniet . .. si uelis eligere, consensu monstratur 64• 

Reputaţia de modestie şi de probitate a lui Vespasian, întărită prin faima priete
niei care îl legase de Thrasea Paetus, de Barea Soranus şi de filozoful Eufrates 65 

părea să justifice reaprinderea nădejdilor o dată cu proclamarea sa; încă înainte de 
venirea lui la Roma, opoziţioniştii persecutaţi de Nero şi reîntorşi în timpul lui Galba, 
în frunte cu Helvidius Priscus şi cu Musonius Rufus, încercaseră să dPa senatului 
o nouă orientare, în sensul reabilitării memoriei celor jertfiţi de tiran 66 şi al unei 
creşteri a influenţei politice a senatului 67 ; susţinînd prima tendinţă, V Espasian a 
înţeles însă să treacă la înlăturarea pericolului pe care propaganda cinico-stoică - şi 
îndeosebi cercul lui Helvidius - părea să-l prezinte pentru programul său de guver
nare. Este puţin probabil ca crezul lui Helvidius Priscus, format în spiritul concepţiei 
morale şi politic;.i a Porticului, să fi fost restabilirea regimului republican 68 ; încercarea 
sa de a imprima senatului un reviriment politic nu parc să vină în contradicţie cu 
concepţia stoică despre principele ideal, care, din momentul în care a fost îmbrăţişată 
de pătura senatorială, a inclus şi dezideratul sporirii autorităţii sale politice; accentuînd 
în mod deosebit acest punct al programului, Helvidius Priscus şi partizanii săi dădeau 
însă concepţiei o notă specifică, legată tocmai de condiţiile momentului: Vespasian 
işi manifesta deschis şi intransigent concepţia sa dinastică 69 imediat după criza din 
anii 78-79, cînd căpătase viaţă principiul recrutării împăraţilor din cadrul senatului. 
Efortul acestuia de a impune statornicirea definitivă a principiului menţionat se 
lega de încercarea de a-şi mări prestigiul politic şi pare să fi reprezentat baza conflic
tului cu Vespasian, conflict care a dus la suprimarea lui Helvidius în anul 73, şi, 
deoarece interesele politice ale cercurilor senatoriale opoziţioniste erau înveşmîntate 
în haină filozofică, la exilarea filozofilor din Roma: în masă a celor stoici, adăugîndu
li-3e cei mai turbulenti dintre cinici 70• 

Faptul că Vespasi;n nu nega, dintre principiile doctrinei, decît pe acela referitor 
la modul de alegere a conducătorului suprem, explică apariţia, chiar la începutul dom
niei sale 71 , a tragediei Octavia, care, ca apologie a lui Seneca, promova deschis concepţia 
politică a acestuia 72• Concentrîndu-se asupra caracterului istoric al personajelor şi 
doar în trecere asupra expunerii de teorii filozofice, tragedia nu trebuie considerată 
nici ca o operă de propagandă oficială şi nici ca aparţinînd opoziţiei: apare de fapt 

84 Tac., Hisl., 1, 15-16. 
86 lbid., 4, 7. Cf. P. Grimai, Deux figures de la correspondance de Pline: le philosophe Eufrales 

el le rheleur lsee, Latomus XIV, 3, p. 370-384. 
68 Tac., Hist., 4, 10: Musonius Rufus cere pedepsirea acuzatorului lui Barea Soranus. 

Ibid., 4, 43: Helvidius Priscus reia cererea de pedepsire a acuzatorului lui Thrasea Paetus. 
87 lbid., 4, 9. 
88 Dion, 66, 12. Tac., Hist., 4, 8. Cf. M. Rostovtzeff, The social and economic history of 

lhe Roman Empire, Oxfonj., 1957, t. I, p. 114. 
69 Dion, 66, 12. Suet., Vesp., 25. Id., Titus, 6. 
70 Dion~ 66, 10. 
71 L. Herrmann, Octavie, Paris, 1924, p. 96. 
72 Antiteza dintre principele ideal şi tiran: cel dintîi, venerînd divinitatea, tinde să o 

egaleze în îndeplinirea misiunii sale de părinte protector al supuşilor (Ps. Sen., Oct., v. 475-478; 
490-491), salvarea cetăţenilor fiind pentru el cea mai aleasă virtute (ibid., v. 444), iar instrumentul 
guvernării sale fiind clemenţa {ibid., v. 442); tiranul sfidează datoriile faţă de zei şi faţă de oameni 
(ibid., v. 449), consideră drept cea mai aleasă virtute reprimarea sîngeroasă a cetăţenilor (i:bid., 
v. 443; cf. v. 86 şi urm.; v. 108 şi urm.; v. 115 şi urm.; v. 44-46); e stăpînit de frică (ibid., 
v. 441) şi reacţionează prin teroare (ibid., v. 456-458, 703 şi urm.; v. 694 şi urm.). 
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ca lucrare a unui discipol al lui Seneca, avînd ca prim scop reabilitarea memoriei acestuia 
şi condamnarea lui Nero, înscriindu-se astfel pe o direcţie susţinută de însuşi VEspa
sian, mai ales înainte de izbucnirea conflictului cu adepţii stoicismului. 

Doctrina Porticului, rămînînd la principiile promovate în timpul lui Nero şi consti
tuind în continuare ideologia aproape generală a păturii senatoriale, a alimentat gravi
tatea acestui conflict şi prelungirea lui după Vespasian timp de încă două decenii, 
în condiţiile în care şi Titus şi Domiţian au ajuns principi în virtutea principiului 
dinastic. Dacă cel dintîi, ilustrîndu-şi domnia în primul rînd prin clemenţă - în 
sensul larg pe care-l avea noţiunea în eadrul concepţiei filozofico-politice 73 - şi-a 
cîştigat totuşi simpatia păturii senatoriale, Domiţian, prin concepţia sa autocratică 
şi teocratică, a intrat în conflict violent cu senatul, scriitorii vremurilor lui şi ale celor 
ce au urmat fiind unanimi în a recunoaşte în el un prototip al tiranului, antiteză a 
monarhului stoic ideal 74• Înfruntînd represiunile violente, opoziţia a reluat tactica 
retragerii din viaţa publică 75 şi a literaturii de aluzie, acesta fiind sensul activităţii 
cercului legat de Caesius Bassus, Sulpicia şi Calenus 76, cît şi al discursului de şcoală 
al sofistului Maternus asupra tiraniei 77 şi al cuvîntărilor care au atras pedeapsa 
exilului asupra lui Dion din Prusa; lucrarea de istorie a lui Hermogencs din Tars şi 
comedia lui Helvidius Priscus (fiul) au adus autorilor lor moartea, iar librarilor 
vinovaţi de multiplicare - crucificarea 78 ; scrierile apologetice ale lui Iunius Rusticus 
Arulenus şi Herennius Senecio despre Thrasea Pactus şi dEspre Helvidius Priscus au 
fost distruse, autorii, rudele şi prietenii lor fiind pedepsiţi cu moartea sau cu exilul 79, 

pentru ca în anul 94 să urmeze măsura radicală de exilare a tuturor filozofilor şi reto
rilor 80 ; printre aceştia se numărau Epil tc:t, Arthemidorus şi Calenus; Plinius Sccundus 
însuşi a fost în primejdie 81. 

Amploarea acestei opoziţii, care se dovedeşte a fi eu prins întreaga lume a oamenilor 
de litere - respectiv a aristocraţiei Romei - şi dîrzenia ei, cunoscînd forme aproape 
fanatice de sacrificiu şi de violenţă, au exprimat punctul culminant al luptei pentru 
impunerea concepţiei politice stoice ca ideologie a guvernării imperiale. Persecuţiile, 
mergînd împotriva unor condiţii istorice obiective şi a unor norme etice cu valabilitate 
generală, au rodit - ca şi în alte cazuri - nu desfiinţarea, ci maturizarea şi orga
nizarea militanţilor, şi, în cele din urmă, succesul lor. Nerva, la a cărui alegere senatul 
şi-a spus cuvîntul mai mult ca oricînd, a iniţiat seria principilor secolului al Ii-lea, 
care aveau să fie aleşi cu participarea senatului, şi, ca exponenţi ai concepţiei sale 

73 Dion, 66, 18; 19. Suet., Titus, 7; 8. 
74 Monstru avid de sînge (Plin., Pan., 48, 3-4. Tac., Agr., 14; 45), stăpînit de frică 

(Suet., Dom., 3; 9-12; 14-16. Plin., Pan., 18, 2-3; 24, 5; 49, 1; 33, 4), reducîndu-şi supuşii 
prin teroare (Tac., Agr., 2; 5; 12; 15. Suet., Dom., 10; 14) la servitute (Tac., Agr., 2-3; 
Plin., Pan., 2, 2; 45, 1). Pentru tendinţele teocratice cf. Plin., Pan., 52, 3. Dion, 67, 8. 

75 Dion, 67, 11 ; 13. 
78 Sulpicia, De edicto Domitiani quo philosophos urbe exegit. Corp. Tibull., 2, 2, 1 - poem 

al Sulpiciei scris în cinstea lui Cornutus şi publicat în anii 87-88. Cf. L. Herrmann, L'âge 
d'argent dore, Paris, 1951, p. 26. 

n Dion, 67, 12. 
78 Suet., Dom., 10. Cf. Tac., Agr., 45. 
78 Tac., Agr., 2. Plin., Ep., 3, 11, 2; 7, 19, 5-6. Suet., Dom., 10. Dion, 67, 13. 
80 Tac., Agr., 2. Plin., Ep., 3, 11, 2. Suet., Dom., 10. Motivarea lui Plinius, Pan., 47, 1, 

aminteşte pe Persius, 3, v. 35-38. 
81 Plîn., Ep., 3, 11, 2. Pentru prietenia cu Helvidius Priscus şi cu familia acestuia cf. Ep., 

7, 19, 3-9; 9, 13, 3. Pentru prietenia cu Arthemidorus, Senecio şi Rusticus Arulenus, cf. Ep., 
3, 11, 2. Aluzii în Ep., 8, 12, 5. 
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politice, aveau să. marcheze o perioadă de respectare - fie şi formală - a privi
legiilor acestuia. 

Proclamarea lui Nerva, acompaniată de gestul refuzului puterii supreme 82 - cu 
toată semnificaţia lui reflexă tradiţională, de a dovedi lipsa aspiraţiilor către tiranie -. 
a apărut ca manifestare a voinţei senatului, cu asentimentul divin, de a încredinţa 
celui mai capabil misiunea conducerii treburilor publice, - fiind, de altfel, celebrată 
ca atare şi de monumente comemorative, în cadrul propagandei oficiale 83• Transfor
marea concepţiei stoice a principelui ideal - cel mai meritoriu dintre cetăţeni, respec
tiv dintre membrii senatului - în ideologie a tronului imperial s-a desăvîrşit prin 
sistemul de succesiune la puterea supremă promovat de Nerva - reluare de fapt a 
iniţiativei lui Galba -, de a-şi adopta dintre senatori un fiu, cu titlu privat, sugerînd 
astfel un succesor. O nouum atque inauditum ad principatum iter! avea să elogieze Plinius 
fericitul procedeu, precizînd principiul: imperaturus omnibus elegi debet ex omnibus 84• 

Domnia lui Traian s-a deschis astfel sub semnul păcii dintre filozofi şi împărat; 
la capătul cîtorva decenii de luptă, senatul se mulţumea cu un simulacru de iniţiativă . 
în alegerea principelui, fiind însă, potenţial, organismul din care trebuiau recrutaţi 
conducătorii statului, şi eliminînd astfel posibilitatea transmiterii creditare a puterii; 
îşi reconsolidase prestigiul şi privilegiile politice, rămînînd încă cel de-al doilea for 
conducător al imperiului; impusese includerea eticii stoice în conştiinţa politică a 
conducătorului suprem; în mare, zădărnicise tentativele de transformare a principatului 
într-o monarhie ereditară, absolută şi teocratică de tip oriental. 

În aceste condiţii şi sub această formă, concepţia politică stoică trecea din slujba 
opoziţiei în aceea a tronului imperial, devenind, ca propagandă oficială, un instrumen
tum regni, şi asumîndu-şi noua misiune de a acredita ideea legitimităţii puterii princi
pelui şi a caracterului său supraomenesc. Acestea au fost principiile îndeosebi subli
niate şi propagate de literatura de curte, atît prin Panegiricul lui Plinius, cît şi prin 
cuvîntările lui Dion din Prusa, care prezentau principatul ca o formă de stat în 
concordanţă cu legile naturii şi cu poruncile divine 85, iar pe acela care, asemeni 
lui Traian, primise puterea supremă prin vrerea zeilor 86, graţie faptului că era 
otpLcr't"O\I m:cpUXO't"IX O[L(!)c; 7tpocr[e:cr0ocL 't"·ljv 't"GU xpe:t't"'t"O\IGc; ~"'(E[LO\IL~\1 1 87 Ca fiu Şi 
legat al lui Iupiter pe pămînt 88• Sensul refuzării puterii, simulate ~i de Traian, 
era de a ocaziona manifestarea explicită şi insistentă a consensului divin şi uman, 
după care preluarea conducerii devenea inevitabilă, ca obligaţie impusă de zei şi ca 
majoră datorie morală faţă de oameni 89• Bucurîndu-se de calităţi supraomenrşti, 
manifestate în prouidentia sa 90, principele îşi îndeplinea misiunea de salvator şi 

82 Dion, 68, 4. 
83 Basorelieful din Palazzo delia Cancellaria, apud J. Beranger, op. cit., p. 169. 
84 Plin., Pan., 7, 6. 
86 Dio Chrys., 3, 48, 8-9; 3, 49, 26-27; 3, 46, 29: v6µtµoc; &.v6pw7twv 8tobt71crtc;. 

( Dionis Chrysostomi Orationes. Recognouit et praefatus est Ludouicus Dindorfius. Voi. I- II, 
Lipsiae, Teubner, 1857. Cifrele indică. numărul discursului, pagina şi rîndul.) 

88 Plin., Pan., 80, 4. Dio Chrys., 3, 39, 15-16; 3, 40, 18; l, 15, 4-5; l, 3, 15-17; 1.10, 
14-16: 7tctp&. -roii ~toc; tx6V't"wv -rljv 8Uvctµtv xctl -r-Tiv tm-rpoTt"~v. 

87 Dio Chrys., 2, 36, 10-11; 2, 34, 32: miv-rwv &ptcr-rov. Cf. 2, 36, 15-17. 
88 Id., 4, 68, 30. 
88 Plin., Pan., 9, 3-4. Dio Chrys., 3, 49, 5-8; 10-12:ihctv 8€ &.v6pw7touc; wcpe:A';i, -r6-re: 

voµ[?;:e:t -ro 7tpocrljxov OCTt"OnAe:~v, &n U7t"O -roii µe:ytcr-rou 6e:o\i -rctx0dc; tTt"L -roii-ro -ro ~pyov. 
00 Plin., Ep., 10, 61; 77: prouidentissime domine . .. Dio Chrys., 2, 35, 17: -rT)v ... 7tpoµ~-

0e:tctv. 3, 46, 29-30: 7tp6votct &.v0pw7twv cf. 3, 48, 18. Cea mai veche reprezentare a Providenţei 
ca divinitate aparţine domniei lui Traian, apud J. Beranger, op. cit., p. 214; cf. ibid., p. 209· 
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protector al statului 91 veghind permanent asupra supuşilor, după pilda zeilor, cu 
dnptate, înţelepciune şi dragoste 92, - sublinierea pronunţată a copleşitoarelor sale 
griji şi preocupări 93 avînd atît un substrat etic, legat de responsabilitatea morală a 
principelui faţă de menirea sa, cit şi un substrat politic, evidenţiind necesitatea cola
borării cu senatul, la a cărui importanţă în viaţa publică S'.) refereau desele reveniri 
asupra prietenilor de nădejde pe care împăratul avea datoria şi bucuria să se sprijine 94• 

Traian a fost considerat astfel, atît sub aspectul proclamării sale, cit şi sub acela 
al achitării de datoriile cc îi reveneau, ca primă întruchipare i"eală a monarhului stoic 
ideal; simpatia păturii senatoriale s-a exprimat în epitetul de Optimus pe care i l-a 
acordat şi în entuziasmul cu care, prezentîndu-1 ca antiteză a tiraniilor anterioare, înfie
rate atît în curie 95, cît şi în lucrări cu subiecte ca acela al lui Titinius Capito 96, al 
lui C. Fannius 97 sau al lui Tacit, i-au susţinut politica şi propaganda ideologică. Ten
dinţele de a-l elogia au mers pînă la a-i atribui intenţia de a renunţa la formula de 
compromis a adopţiunii, pentru a acorda senatului deplină libertate în alegerea viitorului 
împărat 98 ; ceea ce a realizat însă cu adevărat domnia lui, sub aspectul ideologiei politice 
oficiale, a fost tocmai consolidarea şi transmiterea către urmaşi a iniţiativelor lui N erva: 
stabilirea sistemului de succesiune prin adopţiune, colaborarea subliniată cu senatul 
şi ridicarea datoriei şi a umanitarismului la rangul de concepţie obligatorie de guvernare. 

Spiritul politic al urmaşilor săi Antonini a realizat importanţa respectării acestor 
principii, ca imperative ale vremii. Reluarea conştientă a programului stoic nu i-a 
aparţinut decît lui Marcus Aurelius, şi, de data aceasta, pe un plan mult superior faţă 
de tot ceea ce putuseră concepe înaintaşii, la înălţimi ce se apropiau de desăvîrşire. 

Pentru Marcus Aurelius, calitatea sa de împărat era nedorită, fortuită pînă 
la un anumit punct, reprezentînd doar aspectul particular al existenţei sale: el era 
înainte de toate parte componentă a universului, care, bucurîndu-se de capacitatea de 
a-şi înţelege locul şi rostul, avea ca primă datorie respectarea acestui privilegiu 
divin, prin strădani~ de a-şi împlini menirea în concordanţă cu legile generale ale 
naturii 99 ; deci numai în măsura în care destinul îi hărăzise soarta de conducător politic, 
datorii s1 d~ căpeteni9 se reducea la îndeplinirea acestei misiuni 100• Ceea ce era 

81 Plin„ Pan., 5, 6; 6, 2: publicae salutis gubernaculis admoueret; cf. 55, 7. Id., Ep., 10, 
102: tutela generis humani. lbid., 10, 52: seruasti imperium. Dio Chrys., 3, 40, 7: awTÎ)p xccl 
cpuAct~ 3, 45, 32: erd CJWTl)plq: xctt Tcil auµcpepovTL TWV ti:pxoµfvwv ETtL[L!:AELTctL. 

92 Plin., Pan., 3, 4: de humanitate, ... de clementia, ... de benignitate... 77, 3: quanta 
religio aequitatis, quanta legum reuerentia ! cf. 21, 4; 80, 1; 3. Id., Ep., 8, 22, 2; 8, 24, 6. Dio 
Chrys., 1, 4, 18: fL!:Tx 8e Tou~ .&e:ou~ ... emµe::AEiTctL. Of. 3, 35, 25; 4, 87, 17; µe:T' e:uvo(oc~ xctt 
8LxctLOCJUV7)~ rmp~TctL. 4, 68, 13: cpLActv6pwrc6TctTO~; cf. 3, 45, 51; 1, 5, 5-8; 2, 36, 16; 3, 
39, 21-23. 

93 Plin., Pan., 48, 1: ut magnam pariem dierum inter toi imperii curas ..• transigis; cf. 6, 4. 
Dio Chrys., 3, 49, 30-32: TO &p)(e:Lv oii8ctµw; p*6uµov, ii:AHerclrcovov, ... rc:Ae:ove:xTouv ... cppov
Tl8wv X!:d rc6vwv; 3, 49, 7: vzv6w.x;:v [3xp•Jv6µ;;vo:;„. d~ cpp'.lv't'l8x;; cf. 3, 39, 10; 25: cpLAO
'TCovche:po~; cf. 3, 54, 6; 4, 68, 13; 62, 201, 29-30. 

94 Plin., Pan„ 45, 3: amicos ex oplimis legis; cf. 85, 2; 66, 2: curiam ingressus ... adhortatus 
es„. capessere quasi communis impirii cuns. Dio Chrys., 1, 7, 12-19; 3, 56, 20-21; 3, 55, 
30-33: oa<:> 8' &v TL~ Tou~ cpl:Aou~ taxupoTepou~ rcm1j, ToaoUT<:> taxup6npo~ ctUTO~ ylyve:TctL. 

96 Plin., Ep., 9, 13, 4; 15-16. 
96 Exitus inlustrium uirorum - vir.time ale lui Domiţian, cf. Plin., Ep., 8, 12, 1; 4. Pentru 

stoicismul lui Titinius Capi to şi pentru cercul său literar cf. ibid., 8, 12, 1-2; 4; 1, 17, 3. 
97 Exitus occisorum aut relega!orum a Nerone, cf. Plin., Ep„ 5, 5, 3. 
98 SHA, Hadrianus, 4. 
99 Marc. Aur., Comm., 4, 33, 3; 10, 15, 3; 3, 16, 2. 
IOD lbid., 3, 4, 5; 6, 22. 
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conform naturii, deci datorie pentru el, ca principe, era binele obştesc 101; sensul 
domniei sale fiind 07te:p oc\I o 't''lj~ ~otaLALx'lj~ xott \loµo6e:'t'LX'/j~ Myo~ i'.mo~oc'A'Ari 
e7t' <1q:ie:'Ad~ &\16pw7tw\l 102, a vegheat la aceasta - urmînd principiile lui Antoninus 
Pius - cu vigilenţă, moderaţie, dreptate, mărinimie, modestie 103, urmărind să facă 
întotdeauna doar ceea ce corespundea intereselor statului. Datoria de a asigura binele 
social ca principe se suprapunea la Marcus Aurelius aceleia de dragoste şi asistenţă 
faţă de oameni în general, impusă de calitatea sa de cetăţean al universului de aceeaşi 
esenţă divină ca toţi semenii săi şi participînd în aceeaşi măsură cu ei, ca părţi 
componente ale întregului, la realizarea legilor acestuia 104 ; bunăvoinţa, îngăduinţa, 
iertarea erau tot atîtca reflexe ale naturii sale umane, tot atîtea manifestări proprii 
ei 105 ; teama de a nu deveni xotfootp - în sensul de tiran - era dictată de aceeaşi 
concepţie, care îi interzicea drept.ul - rezervat exclusiv divinităţii - de a dispune de 
viaţa semenilor săi 106, acordîndu-i-1 în schimb pe acela, de aceeaşi esenţă divină, de a 
veghea la îndreptarea oamenilor prin raţiune 107 şi prin puterea exemplului personal 10s. 

Clemenţa pe care i-au recunoscut-o scriitorii antici, şi pe care, cu puţin timp înainte, 
o recomandau împăraţilor ca principiu de guvernare, avea astfel, pentru Marcus Aurelius, 
o semnificaţie mult mai profundă; neţărmurita generozitate a împăratului dezvoltase 
această idee pînă la totala dăruire de sine în iubirea de oameni 109, transformînd dato
ria într-o aspiraţie sufletească; aceasta a fost contribuţia originală adusă de Marcus 
Aurelius doctrinei stoice: prinos de bunătate în promovarea ideii fraternităţii umane. 

Străduindu-se toată viaţa să slujească e:t~ 't'O XOL\ITI xp~aLµo\I XotL e:Mpµoa
'TO\I no şi ajungînd ca, în pragul morţii, cu toată exigenţa pe care o îndrepta 
asupră-şi, să considere că reuşise să-şi îndeplinească misiunea cu conştiinciozitate, 
sobrietate şi mărinimie 111, Marcus Aurelius se regăsea izolat, mult deasupra contem
poranilor săi; calităţile sale îi depăşiseră şi schimbaseră raporturile de nemulţumire 
în numele concepţiei stoice: nu societatea era aceea care reclama principelui respec
tarea acestor norme, ci principele însuşi, în profunda sa apropiere de idealul stoic, 
ajunsese să fie dezamăgit de societatea care nu-l putea cuprinde şi înţelege n 2 ; a 
încercat să-i îndrepte pe cei ce greşeau, a încercat să-i justifice 113, dar, înfrînt, în dezo
larea sa ultimă, i-a trecut în categoria lucrurilor indiferente 114• 

Pentru urmaşi, domnia lui a devenit totuşi, din toate punctele de vedere, un 
exemplu, principiile stoice sporindu-şi, prin această neverosimilă întruchipare reală, 
autoritatea, şi rămînînd - pentru scurt timp însă cu conştiinţa apartenenţei lor la 

lOl Marc. Aur., Comm„ 9, 31, 2: t7t' IXU't'O 't'O KOL\IW\IL)(W~ 7tpii~IXL w~ 't'Oi:i't'6 O"OL KIX't'cl cpuat\I 0\1. 
lOB Ibid„ 4, 12, 1. 
103 Ibid„ 3, 6, 1; 4, 49, 5; 6, 30, 2. Id„ Ep. ad Front., 8. Cf. SHA, M. Antoninus, 4; 5; 11. 
104 Marc. Aur„ Comm„ 2, 1; 3; 9; 4, 1; 6, 44, 6; 9, 23, 1; 27, 1; 2, 1. H. R. Neuen-

schwander, Mark Aurels Beziehungen zu Seneca und Poseidonios, Bem, 1951, p. 57 consideră moti
varea datoriei omului ca Zcjiov xotvwvtx6v prin originea divină comună şi prin raportul întreg - parte 
ca o influenţă a lui Poseidonios. 

106 Marc. Aur., Comm., 3, 4, 7; 4, 3, 4; 5, 63; 9, 11, 1-2; 27, 2; 7, 22, 1; 9, 27, 2. 
108 lbid., 4, 48, 1. 
107 lbid„ 5, 28; 6, 27, 13; 8, 57, 4; 59, 1; 9, 11, 1-2; 27, 3. 
108 Ibid., 10, 15, 3. 
100 Ibid., G, 39; 7, 13, 3; 31, 2; 5, 6, 3; 9, 42, 12-13. 
110 Ibid„ 7, 5, 3. 
111 lbid., 5, 31, 2. 
112 lbid., 9, 3, 7-8. 
m lbid., 9, 34, 1; 29, 6. 
114 lbid., 5, 20, 1. 
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doctrină - concepţia etică şi politică dominantă a senatului care l-a ales pe Perti
nax 116, şi care a primit aproape regulat, de la urmaşii apropiaţi ai acestuia, asigu
rarea - devenită tradiţională - că îşi cîştigaseră domnia cu asentimentul divin şi 
uman, spre salvarea statului, urmînd să restabilească nu tirania, ci un regim aristocratic, 
şi să reia pilda de moderaţie şi de clemenţă a lui Marcus Aurelius 116• În primele 
decenii ale secolului al 111-lea însă, principiile etico-politice ale concepţiei stoice, 
considerate de fapt începînd chiar cu Dio Chrysostomul ca aparţinînd adevărului 
gîndirii filozofice din toate timpurile, şi-au cîştigat tot mai mult această autoritate, 
de norme general acceptate, aparţinînd nu unei doctrine, ci fireştilor aspiraţii umane; 
principiile stoice pe care le recunoaştem în gîndirea politică a lui Dio Cassius 117, eventual 
chiar şi acelea care au caracterizat domnia lui Severus Alexander 118, par a fi fost asi
milate, promovate şi practicate nu ca idei ale filozofiei Porticului, ci ca reguli generale 
de conduită, verificate şi acreditate prin practica socială; ele apar rupte în mod evi
dent de cunoaşterea teoretică a doctrinei la Herodian, ale cărui criterii de judecată 
sînt elemente caracteristice concepţiei Porticului 119, fără ca istoria lui să trădeze 
conştiinţa originii lor stoice, sau vreun alt contact al autorului cu doctrina ca atare 120• 

Aceasta, de altfel, trecuse în umbră după Marcus Aurelius, fiind combătută pe plan 
speculativ de celelalte şcoli filozofice şi pierzîndu-şi întîietatea în favoarea Academiei, 
- singura persistenţă durabilă a covîrşitorului rol social pe care îl avusese rămînînd 
etica sa, general acceptată, şi inclusă de fapt, prin jurisconsulţii Antoninilor şi ai 
Severilor, chiar în dreptul roman. 

Îndelungata prezenţă a concepţiei stoice despre monarhic în viaţa imperiului a fost 
justificată prin corespondenţele pe care le-a oferit cu situaţia social-politică şi spirituală 
existentă. Însăşi geneza sa reprezenta o motivare pe plan speculativ a tendinţelor spre 
mari formaţiuni statale cu caracter monarhic, apărute în zorii elenismului; receptivi
tatea lumii romane faţă de principiile ei, cu deosebire începînd din secolul I e.n., şi 
fuziunea realizată în cele din urmă între concepţia filozofică de origine greacă şi reali
tatea politică romană se explică prin aceea că imperiul a găsit în ea gata cristalizată. 
teoretizarea caracterului său universal şi a autorităţii supreme a principelui. Promo
varea ei de către păturile sociale care participau la viaţa politică confirmă - în concor
danţă cu orientarea întregii istoriografii a imperiului - adeziunea acestora faţă de 

m Herodian, 2, 1-3. Pertinax însuşi era un discipol al stoicismului; cf. şi 2, 1; 3-4. 
m Pescennius Niger (Herodian, 2, 7-8); Septimius Severus (ibid., 2, 9-10; 14); Macri

nus ( ibid., 5, 12). 
m Principele, supunîndu-se voinţei divine (52, 18; 40 cf. 53, 5) şi ca salvator al statului 

(52, 18), lua asupra sa toate grijile şi primejdiile, în interesul comun (54, 41; 52, 39); ferindu-se 
de tiranie (52, 5; 8; 10; 13), îşi exercita autoritatea asemenea unui părinte (52, 39), cu mode
raţie şi cu dreptate (52, 37-39), educîndu-şi supuşii prin exemplul său personal (52, 39; 34) 
şi recurgînd doar în cazuri grave la pedepse educative (52, 26; 34, 31; 55, 16-20). 

llB Graţie purităţii moravurilor sale (SHA, Alex. Sev., 2), i s·a încredinţat puterea supremă 
de către senat (ibid., 1), ad remedium generis humani (ibid., 1); reluînd tradiţia refuzării acestei 
autorităţi (ibid., 48, 1; cf. 19, 1), a acceptat povara guvernării în calitate de cel mai demn de 
aceasta (ibid., 47, 2) şi răspunzînd unei necesităţi publice (ibid., 4). Moderat (ibid., 19; cf. 45), 
clement (ibid., 20), înconjurîndu-se de oameni competenţi şi virtuoşi (ibid., 15; 45; cf. 14; 30; 
50), s-a ferit de orice manifestare despotică (ibid., 4) veghind împreună cu senatul (ibid., 45; 28) 
la bunul mers al treburilor publice ( ibid., 45; 46; 49). 

119 Cf. 1, 8; 13; 14; 17; 2, 1; 2; 4; 6; 12; 3, 1; 6, 9; 7, 1. 
220 Nu înţelege prin prisma concepţiei stoice semnificaţia gestului lui Pertinax de a refuza 

puterea supremă (2, 3), nici pe acela al adopţiunii (5, 7); nu recunoaşte cercul vicios caracte
ristic guvernării tiranice: frică - teroare - ură (3, 8). 
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regimul politic al principatului; majoritatea aluziilor republicane mai mult sau mai 
puţin discrete ale literaturii vremii nu trebuie interpretate ca nostalgii faţă de vechea 
formă de guvernare, ci, urmînd o orientare dată de însuşi capul statului, începînd chiar 
de la Augustus, ca eforturi de a prezenta noua situaţie politică asemeni unei continuări 
şi unei încoronări a evoluţiei anterioare. 

Tot concepţia politică stoică a oferit normele unei etici de guvernare - necesitate 
evidenţiată puternic de domniile abuzive ale lui Caligula, Claudius şi Nero; dacă 
Platon formulase, iar Aristotel dezvoltase ideea unei monarhii de drept natural, bazată 
pe dominaţia forţei, stoicismul a susţinut concepţia unei monarhii care, ca micro
copie a organizării divine a universului, avea ca lege supremă, asemenea naturii, raţiunea 
inteligentă şi binefăcătoare, cerînd astfel conducătorului suprem - simbol al acestei 
raţiuni în cadrul statului - să dirijeze în concordanţă cu legile divine, deci în primul 
rînd prin clemenţă, societatea incapabilă prin ca însăşi de o asemenea autoconducere. 
Influenţa ideilor de origine orientală ale doctrinei a dus la recunoaşterea caracterului 
supraomenesc al autorităţii şi al calităţilor princ:ipelui, epifania rămînîndu-i însă. 
contestată. 

În acelaşi timp, lipsa de precizie a sistemului de obţinere a tronului imperial, 
posibilitatea teoretică a fiecărui membru al senatului de a ajunge la magistratura 
supremă, explică îmbrăţişarea şi promovarea insistentă de către ordinul senatorial 
a principiului superiorităţii de ordin moral a principelui faţă de cei ce aveau relativ 
aceeaşi competenţă cu el; prin aceasta senatul îşi reclama dreptul de a fi organismul 
din care trebuiau recrutaţi principii, cît şi pe acela de a avea iniţiativa desem
nării lor. Opoziţia, în numele acestei concepţii, faţă de tendinţele de transmitere 
ereditară a puterii, a generat, la capătul cîtorva decenii, formula de compromis 
a adopţiunii. 

Concepţia stoică despre regalitate a fost deci promovată ca etică de guvernare 
de către ordinele privilegiate, iar de senat, ca instrument ideologic al luptei sale 
politice; cristalizarea acestor două funcţii sociale ale doctrinei s-a produs treptat, 
în condiţiile ascuţirii contradicţiilor dintre păturile sociale suprapuse şi primii principi 
cu tendinţe absolutiste şi teocratice, ajungînd la maturitate în timpul lui Nero şi 
devenind ideologia dominantă a opoziţiei senatoriale; în această calitate a contribuit 
în deceniile următoare la împiedicarea transformării principatului într-o monarhie 
de tip oriental - apogeul luptei fiind marcat de domnia lui Domiţian -, pentru a 
ajunge apoi, prin Nerva, Traian şi Antonini, ideologie oficială a tronului imperial, 
impunînd sistemul de succesiune prin adopţiune, respectarea - fie şi formală - a 
privilegiilor politice ale senatului, şi, mai ales, ridicarea umanitarismului şi a datoriei 
la rangul de concepţie obligatorie de guvernare. 

În pas cu evenimentele în pragul principatului, concepţia politică stoică a rămas 
treptat în urma acestora, dat fiind faptul că era susţinută de o pătură socială legată 
de stadii de evoluţie perimate; în criza secolului al Iii-lea şi dincolo de ea, valoarea, 
politică a principiilor ei - a căror promovare a pierdut curînd caracterul teoretic, 
de sistem, cîştigînd în schimb, în urma îndelungatei lor verificări practice, circulaţia 
şi puterea unei tradiţii -, s-a stins. Ceea ce a persistat însă din marea influenţă pe 
care a cunoscut-o stoicismul şi concepţia sa asupra monarhiei în primele două secole 
ale principatului a fost etica sa; transmisă în mare parte evului mediu prin religia 
creştină şi prin dreptul roman, reluată, pc noi planuri, în diferite etape istorice, 
etica stoică, graţie caracterului ei generos, umanitar, a devenit - şi a rămas pînă 
azi - un bun comun al civilizaţiei universale. 
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OFFICIELLE SOUS LE HAUT EMPIRE 
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14 

La receptivite du monde romain a la concrption politique stoique, notammcnt 
a partir du 1°' siecle de n.e., s'explique en ce que l'Empire y a trouve parachcvee la 
theorie de son caractere universel ct de l'autorite supreme du princeps, - l'adoption 
de cette conception par Ies ordres privilegies confirmant, d'accord avec l'orientation 
de toute l'historiographie, leur adhesion au regime politique du Principat. 

C'est egalemcnt la conception politique stuiquc qui a fourni Ies normrs d'une 
ethique du gouverncment, - necessite accusee par les regnes abusifs de Caligula, 
Claude ct Neron -, rn soutrnant l'idec d'une monarchir, qui, en tant que copie 
de l'organisation divine d~ !'univers, acceptait comme Joi supreme, pareillement a 
la nature, la raison intelligente et bicnfaisantc, tout en exigeant du monarquc - sym
bole de cette raison au sein de l'Etat - de dirigrr, selon les lois divincs, la societe 
incapable par clle-meme de s'elevcr a la hauteur d'une pareille organisation; l'influcnce 
des idees d'origine orientale d0 la doctrine mcna a l'acceptation du caractere surhumain 
de l'autorite ct des qualites du princeps, tout en lui contestant l'epiphanie. 

En meme temps, l'imprecision du systemc de la succession au pouvoir, offrant 
a chaque membre du senat la possibilite theorique d'atteindre a la magistraturo supreme, 
explique l'affirmation insistante par l'ordrc senatorial d~ l'ascendance surtout d'ordre 
moral du princeps sur Ies autres magistrats; le senat y rerlamait le droit d'etre consi
dere l'organe d'Etat d'ou on etait oblige de recruter Ies empcreurs, cn meme tcmps 
que le droit d'initiative dans leur designation. Pour reagir contre Ies tcndanccs de trans
mission hereditaire du pouvoir, l'opposition au nom de cette conecption a genere, 
au bout de quclques dizaines d'annees, la formule du compromis de l'adoption. 

La conception stoique sur la royaute a ete donc promue comme ethique de gouver
nement par Ies ordres privilegies, tandis que, par le senat, eomme instrument ideolo
gique de sa lutte politique, la creation de ces deux fonetions sociales de la doctrine, 
determinee par l'acuite des contradictions entre Ies couches socialcs dominantts et Ies 
premiers princes aux tendances absolutistes et theocratiques, se produisit progrcssive
ment, toucha a sa maturite au temps de Neron et devint !'ideologie dominante de 
l'opposition senatoriale; comme telle, elle contribua, dans Ies decades suivantes, a 
empecher la transformation de l'Empire cn monarchie de typc oriental - l'apogee 
de la lutte etant marque par le regne de Domitien -, pour devenir cnsuite, par Ncrva, 
Trajan et Ies Antonius, !'ideologie officdle du treme, qui imposa le systeme de succes
sion par adoption, la consideration - ne fUt-elle que formelle - des privileges poli
tiques du Senat, et surtout, l'elevation de l'humanitarisme et du devoir au rang de 
conception obligatoire de gouvernement. Passant outre Ies particularites du regne 
d'Alexandre Severe, l'inevitable evolution du Principat vers le Dominat a annule 
ulterieurement Ies deux premieres realisations, la troisieme gardant cependant, dans 
le cadre general de l'ethique stoique, au-dela de l'espace et du temps, sa portee entiere. 
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